

## **Социальная акция «Не помнить права не имеем!»**

Эффективная форма воспитательной работы по патриотическому воспитанию учащихся

**Т. Я. Кравчук,**

заместитель директора по учебной работе

СШ № 1 г. Пинска,

магистр педагогических наук

**В. В. Ярошевич,**

руководитель по военно-патриотическому воспитанию

СШ № 1 г. Пинска

*«Чем дальше в будущее смотрим, тем больше прошлым дорожим...»*

*Шефнер Вадим Сергеевич*

Главная задача, которую ставит государство и общество перед школой, – воспитать личность, способную занять достойное место в жизни.

Гражданское и патриотическое воспитание подрастающего поколения, воспитание у обучающихся чувства уважения к героическому прошлому страны, гражданско-патриотических качеств личности является одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине, формирования нравственных качеств личности.

Патриотическое воспитание в школе является составной частью воспитания в целом и представляет систематическую и целенаправленную деятельность всех участников образовательного и воспитательного процессов по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства

верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей. Задача педагогов, родителей, общественности заключается в том, чтобы воспитать граждан, осознающих свою ответственность за судьбу страны.

Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения – залог стабильного развития страны в будущем, залог дисциплины и порядка в стране.

Современный мир требует новых воспитательных подходов, способных развивать чувство гражданского долга, любви к Родине, уважения к историческому прошлому.

Любовь к Родине... С чего она начинается? Где ее истоки? Ответы на эти вопросы могут быть разными. Бесспорно, что Родина становится дороже тому, кто сделал больше для ее будущего, кто лучше ее узнал. Всестороннее, глубокое изучение истории родного края не может быть без использования средств туризма, краеведения, музейных и архивных материалов.

В связи с этим одним из приоритетных направлений работы всех участников образовательного и воспитательного процессов является совершенствование, выбор наиболее эффективных форм воспитательной работы по гражданско-патриотическому воспитанию.

Одной из эффективных форм воспитательной работы по патриотическому воспитанию в государственном учреждении образования «Средняя школа № 1 г. Пинска» является социальная акция.

Социальная акция «Не помнить права не имеем!» направлена на объединение учащихся, педагогов, родителей в единый коллектив для участия в патриотической акции, формирует активную позицию у всех участников образовательного и воспитательного процессов. В процессе проведения акции ее участники открывают для себя новые знания о героях Великой Отечественной войны, а также о героях, получивших звание в мирное время при исполнении воинского долга, о подвиге и героизме белорусского народа,

изучают памятные, исторические места родного города, делают выводы, приобретают социальный опыт взаимодействия с окружающим миром.

**Форма проведения социальной акции** – образовательные экскурсии «Не помнить права не имеем!».

**Цели:** увековечение и сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны, а также о героях, получивших звание в мирное время при исполнении воинского долга, пропаганда героизма и мужества белорусского народа посредством разработки и внедрения системы образовательных экскурсий.

**Задачи:**

изучить памятные и исторические места малой родины – города Пинска;

разработать маршруты для проведения экскурсий по памятным и историческим местам города Пинска для учащихся 1–11 классов, их родителей (законных представителей), педагогов;

подобрать информационный материал для проведения образовательных экскурсий по памятным и историческим местам города Пинска, способствовать сохранению исторической памяти и изучению документального наследия страны и города о событиях Великой Отечественной войны, героических подвигах через исследование и популяризацию истории малой родины;

содействовать формированию у учащихся, родителей (законных представителей), педагогов чувства гражданственности и патриотизма, умений поисковой, исследовательской и проектной деятельности, коммуникативной и информационной компетенций;

создать условия для формирования патриотических и духовно-нравственных качеств личности, национального самосознания на примерах боевых и трудовых подвигов белорусского народа, которые станут основой готовности к защите Отечества, ответственности перед обществом за судьбу Отечества и потребности в упорном труде во имя его процветания.

**Сроки проведения мероприятия:** 2022/2023 учебный год, 2023/2024 учебный год.

**Категория участников:** учащиеся 1–11 классов, их родители (законные представители), педагоги.

**Содержание социальной акции:**

разработка маршрутов образовательных экскурсий для учащихся 1–11 классов, их родителей (законных представителей), педагогов по историческим и памятным местам родного города Пинска;

подбор информации о героях Великой Отечественной войны, а также героях, получивших звание в мирное время при исполнении воинского долга, для проведения образовательных экскурсий;

проведение образовательных экскурсий для учащихся 1–11 классов, их родителей (законных представителей), педагогов по историческим и памятным местам родного города Пинска. Экскурсоводы назначаются из числа участников образовательной экскурсии, их количество зависит от числа объектов, запланированных для посещения.

Образовательные экскурсии проводились в течение 2022/2023 учебного года и проводятся в 2023/2024 учебном году по маршрутам, которые соответствуют возрастным особенностям учащихся.

**Разработанные маршруты**

*Для учащихся 1 классов, их родителей (законных представителей), педагогов:*

Средняя школа № 1 г. Пинска – улица П. Ю. Корбута – мемориальная доска В. З. Хоружей (на здании средней школы № 1 г. Пинска).

*Для учащихся 2 классов, их родителей (законных представителей), педагогов:*

Средняя школа № 1 г. Пинска – мемориальная доска Г. И. Пучкову – улица М. Д. Шило – мемориальная доска В. З. Хоружей (на здании средней школы № 1 г. Пинска).

*Для учащихся 3–4 классов, их родителей (законных представителей), педагогов:*

Средняя школа № 1 г. Пинска – улица П. Ю. Корбута – мемориальная доска Г. И. Пучкову – улица М. Д. Шило – мемориальная доска В. З. Хоружей (на здании средней школы № 1 г. Пинска).

*Для учащихся 5–6 классов, их родителей (законных представителей), педагогов:*

1) Средняя школа № 1 г. Пинска – памятник морякам-днепровцам в честь 20-летия Победы над фашистской Германией – памятник «Пограничникам всех поколений» – памятник в честь освободителей г.Пинска к 40-летию его освобождения– мемориальная доска В. З. Хоружей (на здании средней школы № 1 г.Пинска).

2) Средняя школа № 1 г. Пинска – мемориальный знак по ул.Крайняя (Братская могила узников гетто) – улица М.Д.Шило – мемориальная доска Г. И. Пучкову – мемориальная доска В. З. Хоружей (на здании средней школы № 1 г.Пинска).

*Для учащихся 7–8 классов, их родителей (законных представителей), педагогов:*

Средняя школа № 1 г. Пинска – улица П. Ю. Корбута – памятник морякам-днепровцам в честь 20-летия Победы над фашистской Германией – памятник «Пограничникам всех поколений» – мемориальная доска И. Д. Черняховскому – мемориальная доска В. Г. Канарееву – памятная доска В. Г. Немытову – мемориальная доска В. З. Хоружей (на здании средней школы № 1 г.Пинска).

*Для учащихся 9–11 классов, их родителей (законных представителей), педагогов:*

Средняя школа № 1 г. Пинска – улица П. Ю. Корбута – памятник морякам-днепровцам в честь 20-летия Победы над фашистской Германией – памятник «Пограничникам всех поколений» – мемориальная доска С. В. Дудко – мемориальная доска П. А. Белову – памятник в честь освободителей

г.Пинска к 40-летию его освобождения – памятник В. З. Хоружей – памятник И. Чуклаю – памятник узников фашистских концлагерей – мемориальная доска И.Д.Черняховскому – мемориальная доска В. Г. Канарееву – памятная доска В.Г.Немытову – мемориальная доска В. З. Хоружей (на здании средней школы № 1 г.Пинска).

На перспективу деятельности планируется разработать новые маршруты образовательных экскурсий.

Образовательные экскурсии социальной акции «Не помнить права не имеем!» по разработанным маршрутам проводятся ежемесячно и приурочены к праздничным и памятным датам:

Месяц календарного года	Памятная, праздничная дата
Январь	Международный День памяти жертв Холокоста – 27 января
Февраль	День юного героя-антифашиста – 8 февраля; Международный день детей-солдат – 12 февраля; День памяти воинов-интернационалистов – 15 февраля; День защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь – 23 февраля
Март	День внутренних войск Республики Беларусь – 18 марта; День памяти жертв Хатынской трагедии – 22 марта
Апрель	Международный день освобождения узников концлагерей – 11 апреля; Международный день памятников и исторических мест – 18 апреля
Май	Дни памяти и примирения, посвященные погибшим во Второй мировой войне – 8–9 мая; День Победы – 9 мая
Июнь	День всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа – 22 июня

Июль	День Независимости Республики Беларусь (День Республики) – 3 июля; День освобождения города Пинска от немецко-фашистских захватчиков – 14 июля
Август	Международный день молодежи – 12 августа
Сентябрь	День народного единства – 17 сентября; Международный день мира – 21 сентября; Всемирный день туризма – 27 сентября
Октябрь	День открытия мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» – 5 октября
Ноябрь	День Октябрьской революции – 7 ноября
Декабрь	Всемирный день прав человека – 10 декабря

Информационный материал для проведения образовательных экскурсий социальной акции «Не помнить права не имеем!» (см. в **Приложении**).

По итогам проведения образовательных экскурсий социальной акции «Не помнить права не имеем!» оформляется фотоматериал.

Героические события истории Беларуси, достижения страны и родного города создают реальные предпосылки для проведения мероприятий по патриотическому, гражданскому воспитанию с использованием средств туризма и краеведения. Проведенные образовательные экскурсии свидетельствуют о том, что в школе прогрессирует процесс становления системы гражданского и патриотического воспитания, вопросы организации воспитания по указанным направлениям приняли системный характер, стали нормой в повседневной деятельности школы.

Умелая и обдуманная организация общих дел – образовательных экскурсий, – при выполнении которых учащиеся, родители, педагоги расширяют свой кругозор, могут активно себя проявить, является хорошей школой воспитания социальной активности, гражданственности, патриотизма. Всестороннее изучение истории края оказывает большую помощь в воспитании чувства уважения к героическому прошлому страны, гражданско-

патриотических качеств личности средствами краеведения и туризма, помогает и детям, и взрослым прикоснуться к героическому подвигу военного поколения.

С использованием средств краеведения и туризма страницы истории для нас перестают быть стандартными и сухими, они приобретают свое лицо, так как за каждой строкой – живые человеческие судьбы, трагические и героические одновременно.

Мы не имеем права не помнить о том, как боролись за нас наши деды и прадеды во время Великой Отечественной войны против фашистской Германии!

Нам запрещается забывать о подвигах прошлого! Героическая память о прошлом делает нас сильнее! Память о героях должна жить и остаться сохраненной на века! Не помнить права не имеем!..

### **Список используемой литературы**

1. **Бедулина, Г. Ф.** Формы и методы патриотического воспитания молодёжи / Г. Ф. Бедулина // Проблемы выхавання. – Серья «У дапамогу педагогу». – 2010. – № 4. – С. 14–18.

2. **Гутковская, М. С.** Роль идеологической работы в гражданской социализации молодёжи Республики Беларусь / М. С. Гутковская // Сацыяльна-педагагічная работа. – Серья «У дапамогу педагогу». – 2010. – № 9. – С. 10–12.

3. **Зайцева, И. Т.** Гражданско-патриотическое воспитание молодежи : социально-исторический аспект / И.Т. Зайцева // Народная асвета. – 2010. – № 9. – С. 3–7.

4. **Малашевич, В. В.** Формирование гражданственности и патриотизма у детей и молодежи: педагогический потенциал / В. В. Малашевич // Пазашкольнае выхаванне. – Серья «У дапамогу педагогу». – 2010. – № 5. – С. 26–29.

5. **Чечет, В. В.** Растить патриотов своей Беларуси / В. В. Чечет // Проблемы выхавання. – Серыя «У дапамогу педагогу». – 2010. – № 4. – С. 19–22.

6. **Шкуцько, Г.** «Я – грамадзянін Рэспублікі Беларусь»: шляхі да грамадзянскасці і патрыятызму / Г. Шкуцько // Гісторыя: праблемы выкладання. – Серыя «У дапамогу педагогу». – 2008. – № 9. – С. 15–28.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### **Владимир Григорьевич Канареев (1915–1973)**

Владимир Григорьевич Канареев (1915–1973) – мичман Военно-морского флота СССР, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1945).

В 1936–1938 годах Канареев проходил службу в Военно-морском флоте СССР. В 1942 году он повторно был призван на службу. С того же года – на фронтах Великой Отечественной войны.

Канареев участвовал в пяти десантных операциях на Припяти – в районах населённых пунктов Скрыгалово, Бельковичи, Петриков, Дорошевичи, Пинск. Во время боёв за Петриков и Пинск десантная группа под его командованием уничтожила 7 дзотов и несколько пулемётов, большое количество немецких солдат и офицеров, освободила около 200 попавших в плен советских военнослужащих. Действуя вместе с другими частями, группа отбила 27 вражеских контратак.

За «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» старшина 2-й статьи Владимир Канареев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После окончания войны Канареев продолжил службу в Военно-морском флоте СССР. В 1968 году в звании мичмана он был уволен в запас. Проживал в Пинске. Умер 26 ноября 1973 года.

## **Корбут Пётр Юлианович (1908–1944).**

Уроженец г. Пинска, Герой Советского Союза, активный участник Великой Отечественной войны.

Член КПСС с 1931 года.

Родился Пётр Юлианович Корбут 29 сентября 1908 в г. Пинске в семье столяра железнодорожных мастерских. С приближением к Пинску фронта Первой Мировой войны семья Корбута эвакуировалась на восток. В 1919 году переехали в г. Калинковичи. После смерти отца П. Ю. Корбут начал свою трудовую деятельность. Работал на уборке железнодорожных путей, а когда семья переехала в г. Бежицу Орловской области – на заводе «Красный профинтерн» учеником слесаря. Позже работал токарем, нормировщиком. Одновременно П. Ю. Корбут окончил школу, учился на паровозостроительном факультете машиностроительного института.

В Красную Армию был призван в 1931 году по специальному набору, окончил Орловскую бронетанковую школу (1932 год). В 1936 году за отличные успехи в деле боевой, политической и технической подготовки подразделения старший лейтенант Пётр Корбут был награждён орденом Ленина.

В момент начала Великой Отечественной войны П. Ю. Корбут учился в военной академии механизации и моторизации Красной Армии, П. Ю. Корбут попросился на фронт. Участник Сталинградской битвы.

Командир 37-й гвардейской танковой бригады 4-го Украинского фронта гвардии полковник Корбут отличился на Никопольском плацдарме. Умело организовал прорыв сильно укрепленной обороны противника в районе г. Никополь, способствовал ликвидации плацдарма гитлеровцев на левом берегу Днепра. Корбут лично повел 37-ю гвардейскую танковую бригаду на штурм немецкой обороны. В этом бою был ранен и контужен. При штурме высоты 4 февраля 1944 танк Корбута был подожжён и погиб. Похоронен П. Ю. Корбут в братской могиле на военном кладбище в г. Мелитополе, где установлена стела.

Звание Героя Советского Союза присвоено П.Ю.Корбуту 19 марта 1944 года посмертно.

### **Вера Захаровна Хоружая (1903–1942)**

Партийный деятель. Участница Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза.

Родилась В. З. Хоружая 27 сентября 1903 года в Бобруйске в семье служащих.

В 1919 году В. З. Хоружая окончила Мозырскую единую трудовую школу. В 1920 году вступила в комсомол, с 1921 года – член ВКП(б). В 1919 году учительствовала на Полесье.

Окончила Минскую партийную школу.

С начала 1924 года В. З. Хоружая находилась на подпольной работе в Западной Белоруссии. За подрывную деятельность в 1925 году была арестована, приговорена к восьми годам тюрьмы. Из тюрьмы вела переписку с друзьями, часть писем собраны в книге «Письма на волю». В 1932 освобождена по договорённости между правительствами СССР и Польши об обмене политзаключенными.

В начале войны беременная В. З. Хоружая вместе со вторым мужем С.Г.Корниловым вступила в партизанский отряд В.З.Коржа. Вскоре была отправлена в тыл, за линию фронта.

В январе 1961 решением Пинского городского Совета улица Коммунальная была переименована в ул. Веры Хоружей.

Имя В. З. Хоружей занесено в Книгу народной славы Пинска (1968 год). Имя Хоружей присвоено пионерской дружине средней школы № 1 г. Пинска.

### **Герман Иванович Пучков (1923–1981)**

Герман Иванович Пучков – командир звена 70-го гвардейского штурмового авиационного полка 3-й гвардейской штурмовой авиационной диви-

зии 9-го штурмового авиационного корпуса 16-й воздушной армии 1-го Белорусского фронта, гвардии старший лейтенант. Герой Советского Союза (1946 год).

Родился 25 октября 1923 года в городе Славянск в семье рабочего.

В Красной Армии с 1940 года. Окончил Ворошиловградскую военно-авиационную школу пилотов в 1942 году.

Участвовал в боях Великой Отечественной войны с августа 1942 года. Воевал на Северо-Западном, 2-м Прибалтийском, 2-м и 1-м Белорусских фронтах.

К концу войны командир звена гвардии старший лейтенант Пучков совершил 102 боевых вылета. Уничтожил 8 танков, 46 грузовых автомашин, 2 автобуса, 30 орудий полевой и зенитной артиллерии, 8 минометов, до 20 повозок, 1 бензоцистерну, до 20 железнодорожных вагонов, до 200 солдат и офицеров противника. Уничтожил 12 самолетов на аэродромах противника, в 25 воздушных боях сбил 3 вражеских самолёта.

Был участником парада Победы в Москве, который состоялся 24 июня 1945 года.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за умелое выполнение боевых задач, мужество и героизм, проявленные при нанесении штурмовых ударов по противнику, Пучкову Герману Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Жил и работал в городе Пинске, где 9 июля 1981 года умер после продолжительной и тяжелой болезни. Похоронен на городском кладбище.

**Михаил Давыдович Шило (1920–1998)**

Капитан рабоче-крестьянской Красной Армии, участник Великой Отечественной войны.

Герой Советского Союза (27 февраля 1945 года).

Родился в селе Овзичи в крестьянской семье. Белорус. После окончания семи классов школы устроился работать на торфопредприятие «Гурский

мох» Ивановского района. Когда район был оккупирован немецкими войсками, Шило принял участие в подпольной комсомольской организации в своей деревне. С февраля 1943 года воевал в отряде имени Сергея Лазо партизанской бригады им. В.М.Молотова, действовавшей на территории Пинской области. С мая 1944 года – в рядах Красной Армии, когда бригада объединилась с войсками 1-го Белорусского фронта, освобождавшими Белоруссию. Получил тяжёлое ранение. За проявленные боевые качества в Прибалтике младший сержант Шило был удостоен орденов Славы 3-й степени и Красной Звезды.

Особым этапом стала Варшавско-Познанская наступательная операция на территории Польши: Шило, установив пулемёт на перекрёстке дорог, по которым отступал противник, смог уничтожить 95 солдат врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

После окончания войны продолжил службу в Советской Армии, пока в 1946 году в звании капитана не вышел в отставку. В 1948 году окончил Пинскую партийную школу. Жил в городе Иваново Брестской области, работал заведующим центральной сберегательной кассой, заведующим отделом социального обеспечения Пинского района. После выхода на пенсию переехал в Пинск.

Умер в Пинске 22 декабря 1998 года.

### **Иван Данилович Черняховский (1907–1945)**

Советский военачальник, командующий армией и фронтом во время Великой Отечественной войны, дважды Герой Советского Союза (1943 год, 1944 год). Генерал Армии (1944 год).

Родился в семье железнодорожника.

С мая 1920 года трудился ремонтным рабочим и подручным слесаря на станции. Иван постоянно занимался самообразованием. В мае 1921 года успешно сдал экстерном все экзамены по курсу неполной средней школы.

В первые месяцы Великой Отечественной войны командовал 28-й танковой дивизией. За отличия в боях в первые месяцы войны ему присвоено воинское звание полковник.

5 мая 1942 года Черняховскому И. Д. присвоено звание генерал-майора (в 35 лет, что сделало его одним из самых молодых генералов в СССР).

За операцию по освобождению города Воронежа представлен к ордену Красного Знамени.

В ходе зимнего наступления 1942–1943 годов армия генерала Черняховского в зимних условиях и без численного превосходства над противником прошла с боями на запад свыше 300 километров, уничтожив около 37 000 немецких и венгерских солдат и офицеров, ещё 16 800 солдат противника захватив в плен. Именно армия Черняховского сыграла решающую роль в стремительном освобождении Курска, нанеся неожиданный для противника глубокий фланговый удар.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за высокие организаторские способности при форсировании Днепра и проявленный личный героизм генерал-лейтенанту Черняховскому Ивану Даниловичу присвоено звание Героя Советского Союза.

### **Немытов Владимир Григорьевич(1893–1942)**

Депутат Верховного Совета БССР. Партизан.

Родился Владимир Григорьевич Немытов в 1893 году в Орловской области в семье зажиточного крестьянина. После Гражданской войны вместе с семьей переехал в Лунинец, а затем в Пинск. До освобождения Западной Белоруссии работал на спичечной фабрике.

Входил в состав партизанского отряда Коржа В. З. С августа 1942 года — командир взвода отряда имени Лазо. Избирался секретарём подпольных Пинских городского комитета и областного комитета комсомола.

Утром накануне Нового года Немытов В. Г., возвращаясь из деревни Козляковичи в отряд, наткнулись в лесу возле д. Семиховичи на группу

немцев, полицейских и так называемых казаков, ехавших ловить в лесу партизан и прятавшееся еврейское население. В бою 30 декабря 1942 года партизан погиб и был похоронен возле деревни Зелёное Колено (погиб в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками). Летом 1957 года был перезахоронен в братской могиле в д. Молотковичи.

### **Сергей Владимирович Дудко (1969 – 2000)**

Капитан 2 ранга, старший помощник командира АПРК «Курск».

Сергей Владимирович родился 27 февраля 1969 года. Детство и юность прошли в военных гарнизонах Северного флота. Целеустремленный, добросовестный, спортивный парень. Неоднократный победитель школьных и районных олимпиад. Выпускник Видяевской средней школы. В 1991 году окончил Высшее военно-морское училище радиоэлектроники им.Попова. Получив назначение на Северный флот, участвовал в вводе новой современной подводной лодки в линию. Показал себя решительным, ответственным в своих поступках, умеющим повести за собой людей офицером. В дальнейшем продвижении по службе эти качества раскрывались более полно.

Участник дальних походов в различные районы Мирового океана.

После окончания Высших специальных офицерских классов в 1999 году Сергей Владимирович был назначен старшим помощником командира крейсера «Курск».

Он, на деле подтверждая свой профессиональный опыт, показал образец безупречного выполнения своих обязанностей и воинского долга.

Мастер военного дела. Неоднократно поощрялся командованием корабля и соединения.

12 августа 2000 года, при аварии на подводной лодке, ценой своей жизни не допустил возникновения ядерной аварии и радиоактивного заражения акватории Баренцева моря.

27 февраля 2000 года ему исполнился 31 год...

За мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, посмертно награжден орденом Мужества.

**Павел Алексеевич Белов (1897–1962)**

Генерал-полковник, Герой Советского Союза.

Служил в русской армии в 1916–1917 гг., прапорщик. Участник Первой Мировой войны, рядовой эскадрона гусарского полка. В Красной Армии с 1918 года.

В военных операциях П.А.Белов принимал смелые и обоснованные решения, проявлял разумную инициативу, показал высокие организаторские способности. П.А.Белов искусным маневром двух кавалерийских корпусов армии обеспечил быстрое овладение войсками фронта г.Калинковичи.

В Белорусской операции 1944 года войска армии под командованием П.А.Белова во взаимодействии с партизанскими отрядами и Днепровской военной флотилией, действовавшей на р. Припять, освободили города Лунинец, Пинск, Кобрин, Брест.

Награжден 5 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, 3 орденами Суворова 1 степени, орденом Кутузова 1 степени, медалями, а также иностранными орденами.

**Иван Иванович Чуклай(1920–1942)**

Один из первых партизан Великой Отечественной войны.

Родился Иван Иванович Чуклай в 1920 году в д. Прудины Бешенковичского района Витебской области. В 1940 году приехал в Пинск к сестре Марии. Поступил на учёбу в среднюю школу № 2, которую окончил в июне 1941 года и стал работать в ней старшим пионервожатым.

С началом войны одним из первых записался в истребительный отряд В. З. Коржа. Принимал участие в первых боях отряда с немцами 28 июня и 4 июля 1941 года.

3 сентября 1942 года группа партизан попала в окружение. И. И. Чуклай пытался вынести с поля боя тяжело раненного комиссара, но погиб сам. Их похоронили на месте боя – на окраине д. Метявичи Солигорского

района. Именем Чуклая в 1943 году был назван отдельный партизанский отряд охраны штаба Пинского соединения.

И. И. Чуклай награжден медалью «Партизану Отечественной войны» I степени, посмертно орденом Ленина.

Улица Водопроводная в Пинске в 1960 году переименована в улицу И. Чуклая.

В Пинске на ул. Ленина в 1984 году на средства, собранные комсомольцами, установлен памятник комсorghу партизанского отряда И. Чуклая.

После войны прах И. И. Чуклая был перезахоронен в братской могиле освободителей Пинска. Мать Ульяна Ивановна узнала подробности о смерти сына только в 1959 году.